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ACTA No. 022 

SESION ORDINARIA 

En el Municipio de Yumbo — Valle del Cauca, siendo las 09:05 horas, del veinticuatro (24) de marzo 
de dos mil veintitrés (2023) — se reunió el Concejo Municipal de Yumbo — Valle del Cauca para 
realizar junta ordinaria del año 2023. La Presidio el Concejal CARLOS ARTURO VILLA LUNA. La 
Secretaria General Sra. MARISOL HERNANDEZ SANCHEZ, las funciones de Técnico las 
desempeñó el señor OCTAVIO RODRIGUEZ CARDONA, para verificación del quórum se llamó a 
lista y contestaron los siguientes Concejales: 

1) BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
2) CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
3) CASTILLO PABON HORACIO 
4) CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
5) DOMINGUEZ LOZADA ARTURO 
6) ESCOBAR CASTRO GIOVANNY 
7) HENAO GARCIA WILLIAM 
8) JARAMILLO BEJARANO WiLLIAM 
9) JIMENEZ COBO ANGEL DARlO 
10) MANCILLA ANGULO DAISY NARCISA 
11) MURGUEITIO CARDENAS FERNANDO DAVID 
12) PARRA ZULUAGA DIEGO 
13) RUIZ GARCIA EDGAR ALEXANDER 
14) URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 
15) VILLA LUNA CARLOS ARTURO 

Con quórum reglamentario y decisorio a la vez, se leyó el orden del día, el cual estaba 
preestablecido así: 

1.- Llamada a lista 
2.- Himno oficial de la República de Colombia 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca 
4.- Lectura y aprobación del acta No. 019 del 21 de marzo de 2023 
5.- Citación ingeniero Jorge Hernán Solano Delgado Secretario de Infraestructura con el tema 

avance y cumplimiento plan de desarrollo, obras en ejecución y otros. 
6.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión 
7.- Proposiciones 
8.- Resoluciones, comunicaciones y varios 
9.- Himno oficial del Municipio de Yumbo 

Leído y puesto en consideración el orden del día, es aprobado, su desarrollo: 

1.- Llamada a lista, punto evacuado. 
2.- Himno oficial de la República de Colombia, se emitieron las notas del himno nacional. 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca, se emitieron las notas del himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
4.- Aprobación del acta No. 019 del 21 de marzo de 2023, leída y puesta en consideración es 

aprobada. 
5.- Citación ingeniero Jorge Hernán Solano Delgado Secretario de Infraestructura con el tema 

avance y cumplimiento plan de desarrollo, obras en ejecución y otros. 
Tiene la palabra el Concejal Oscar Uribe: como muy bien hemos venido trabajando la 
mecánica de la participación del control político, el señor presidente designo como 
Concejales citantes al Concejal Giovanny Escobar y a mí persona, enviamos un 
cuestionario con todas las preguntas que la comunidad en general ha manifestado, lo que 
si le hemos venido clamando de manera muy fuerte a la Secretaría de Infraestructura y 
esperemos que en estas respuestas nos den la mayor veracidad y respuestas posibles es 
fortalecer el tema de Infraestructura en el tema de vías tanto en la zona urbana como la 
zona rural, la zona rurales donde hemos venido teniendo esa necesidad más viviente de 
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poder resolver el tema de la pavimentación, de las mejoras de las vías de acceso para que 
nuestros campesinos puedan traer los productos en sectores como la Olga, Yumbillo, 
Salazar, Dapa, el mismo Montañitas y eso es lo que hemos venido exaltando de manera 
más oportuna, entonces si darle las garantías a los demás Concejales que van a tener su 
participación para hacer un cuestionario y una sesión muy productiva, creemos que dentro 
de la administración municipal se invierte un recurso bastante amplio en el tema social, 
como en la parte de bienestar social, pero verdaderamente la gente también requiere tener 
algo tangible como es el tema de infraestructura, esta es una de las carteras más 
importante porque va encaminada dentro de ese plan de desarrollo creemos en Yumbo 
que hoy en día el alcalde municipal Jhon Jairo Santamaría presentó y se aprobó en su 
totalidad dentro del Concejo municipal, esperamos que sea una presentación clara, con las 
evidencias que se han venido presentando, este Concejo va a hacer las críticas 
constructivas de la mejor manera para que terminando este cuatrienio al menos se le 
pueda dejar una huella a las personas y se le pueda mirar a los ojos por parte de la 
Secretaría de Infraestructura que cumplió a cabalidad ese plan de acción y ese plan de 
desarrollo que es lo más importante. 
El vicepresidente Giovanny Escobar dice: decirle que esperamos que la presentación 
suya sea más amplia de lo que es el informe, la verdad el informe es muy básico y 
demasiado plano, espero que usted nos amplie la información. 
Tiene la palabra el ingeniero Jorge Hernán Solano Delgado Secretario de 
Infraestructura realiza la explosión del cuestionario enviado por el Concejo Municipal de 
Yumbo, respuesta guardada digitalmente radicado Orfeo No. 202301000001482 del 22 de 
marzo de 2023, manifestando entre otros los siguientes puntos: obras contratadas en 
ejecución (año, numero contrato, valor total del contrato, valor pagado, contratista, fecha de 
terminación, observaciones, porcentaje de avance, estado). Obras en proceso de licitación. 
Avances plan de desarrollo, ejecución consolidada plan de acción 2022, ejecución plan de 
acción del cuatrienio, estrategias para el mejoramiento de vías rurales del municipio de 
Yumbo, acciones de las cuadrillas operativas sus logros y alcances, plan de trabajo 
cuadrillas de obreros 2023, convenios de obra, mantenimiento de vías rurales, fachada 
CAMY. 
Tiene la palabra el Concejal Giovanny Escobar: veo que en la actualidad no se ha 
firmado ningún contrato en esta vigencia 2023, los contratos que están en ejecución todos 
vienen del año anterior 2022, son 11 contratos que vienen desde la vigencia anterior, a la 
fecha no se ha firmado ninguno, y hay solo 5 obras en licitación, ¿eso es todo lo que se va 
a hacer este año ingeniero?, ¿no hay ninguna otra proyección de obras?, y lo digo por qué, 
pensando en la cantidad de necesidades que tiene este municipio de obra pública, y 
además del gran presupuesto que maneja este municipio, solo me encuentro 5 obras en 
licitación, 6 si metiéramos la de la fachada que no está ahí dentro de esa proyección, 
porque creo que todavía no está en licitación, entonces serian 5, 
La otra pregunta. ¿existe algún contrato de materiales?, lo digo por qué, porque la 
comunidad personalmente uno si tiene expectativa de que con este contrato de materiales 
se pueda realizar muchas obras para auto construcción por parte de la comunidad, se ha 
dicho, pero no veo ese contrato, ni en la vigencia pasada ni en licitación, ni proyectado, y 
afuera hay una cantidad de gente esperando que se les ayude con estos materiales para 
poder hacer procesos de auto construcción y no está allí. 
El tema de la fachada no entendí muy bien su explicación, porque se supone que cuando 
usted tiene estos procesos las propuestas no llegan, la administración debe generar la 
necesidad, debe generar los estudios y posteriormente a ello hacer la licitación o hacer la 
invitación con todo lo que recoja esa necesidad, entonces ahí me quede como a la mitad, y 
lo cierto es que, si esta fachada es supremamente necesaria, pero tristemente veo que no 
creo que este año vamos a tener fachada nueva. 
Tiene la palabra el Concejal Oscar Uribe: señor secretario dentro de las preguntas que le 
enviamos por parte de la secretaria general, yo hacia una muy importante, inclusive ya me 
da hasta pena con usted, de volverme tan reiterativo frente al tema de la zona rural, aquí 
yo veo la presentación algunas adecuaciones que han venido haciendo pero yo le 
preguntaba específicamente ¿Qué acciones se han venido adelantando dentro de la 
secretaría con el Ministerio de Ambiente nacional, para dar la solicitud, dar el permiso para 
que se pueda intervenir de la mejor manera, hablando específicamente del sector de la 
Olga, Yumbillo, Salazar, Alto Dapa, precisamente aquí en Facebook Live hay personas de 
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Ja comunidad de la Olga, de la zona rural viendo la sesión y muy atenta a la respuesta 
positiva y oportuna de parte suya. 
Tiene la palabra el Concejal Fernando David Murgueitio: aquí nosotros tenemos en 
juego es el bienestar de la comunidad, cosa que no es de poca monta, aquí tenemos el 
juego el desarrollo del municipio de Yumbo y de su población, por eso cuando se hace un 
control político a las dependencias, realmente no es un enfoque personal, pero tampoco lo 
podemos hacer de otra manera cuando hay tanto riesgo, tanta cosa que observar, en este 
proceso de mirar todo con amor, se pone uno el reto de como poder informar, de cómo 
advertir lo que se está viendo, lo que está pasando de la manera menos lesiva, entonces 
por eso de una u otra manera siento que una forma de hacerlo es advertirle para que 
después Ja discusión no se vaya a desviar hacia lo personal, que yo no tengo 
absolutamente ninguna prevención personal con el señor Secretario de Infraestructura, 
pero si me toca ser serio en los procesos y en su gestión, porque de una otra manera 
Yumbo le ha entregado y mucha gente le ha entregado la confianza y una cantidad de 
personal para desarrollar las cosas, pero también debo aclarar que no es solamente su 
responsabilidad, porque ellos llegan con algunas ataduras, y ataduras políticas, ataduras 
de jefaturas, entonces por eso de una u otra manera el mayor responsable de lo que pasa 
con la infraestructura de Yumbo, es el Alcalde, es el Alcalde el responsable de lo que pasa 
con infraestructura en Yumbo, y quiero arrancar, mire es primer vez que problemas de 
infraestructura, cuando se le pregunta a la gente en cuales problemas que debería de 
concentrarse el municipio, es primer vez que entre los ranking de los tres primeros entra 
infraestructura, es decir la gente hoy en día siente que Yumbo se está destruyendo, 
evidentemente pasa con la fachada de la administración, que estamos sin obras, que 
estamos llenos de huecos, que Ja gente está reclamando que es un problema el desarrollo 
de infraestructura en el municipio de Yumbo, y como no, que hemos visto nosotros en esta 
presentación ante el Concejo municipal, hombre, ni siquiera una presentación formal 
decente, con todo el respeto, como nos viene y nos dice cuáles son las licitaciones del 
próximo año y nos coloca un título, no nos coloca para cuando esta, en que proceso esta, 
que valor tiene, que van a hacer, como si venir aquí al Concejo es a qué, a qué, entonces a 
que venimos nosotros y por qué le costamos tanto a este municipio, si hoy lo que cuesta 
tener todo el grupo de Infraestructura y su jefe cuesta un montón de dinero, que falta de 
respeto por amor a Dios, hombre como no vienen y nos cuentan que es lo que va a hacer y 
cuánto va a costar y cuando se va a demorar, si vieron la presentación, un título de las 
obras que se van a hacer en el 2023, que tristeza, y cuando uno ve las obras, todas las 
obras, que ya tenían que haber terminado según los tiempos contractuales, los vemos con 
el porcentaje de ejecución bajo, obras sin entregar, obras que dicen 'ya terminamos" y 
vamos a ver y rio han terminado, como el caso de Mulalá, el mismo lo reconoció, una obra 
sucia, la tubería, están colocando alcantarillado, todos esos tubos llenos de piedra y de 
barro, ni siquiera tuvieron cuidado de no taparse, se acordaran de mí, en algún momento 
vamos a tener que abrir esa discusión, van a tener que volver a cambiar todos esos tubos 
porque están tapados, es que una cosa es que tenga alguito de basurita a otra cosa es que 
tenga roca muerta, piedras, un montón de cosas, que paso, que está pasándole a 
infraestructura de Yumbo. 
Por qué los contratistas no terminan los contratos, mire hay suspendida obras, sin un 
argumento de peso, un montón de obras a las cuales tienen que volverle a hacer estudios, 
un montón de obras que después, ya empezando las obras después de haberse 
contratado que hay que hacer el estudio de suelos, luego obras como la de Nuevo 
Horizonte, que no que no tenían alcantarillado, entonces no estaba el componente 
alcantarillado, pero si cobraban los diseños de las obras, y obviamente los diseños de las 
obras involucran todas esas necesidades, donde está la planeación que tanto nos 
criticaban en algún momento, eso quiere decir que no hay planeación de las obras, obras 
insisto como la de Nuevo Horizonte que han tenido que hacer el mismo estudio tres veces, 
tres veces el mismo estudio, por amor a Dios, encontramos obras que ni siquiera le 
socializan a la comunidad, aquí la comunidad de Nuevo Horizonte, yo he estado presente 
en las dos únicas citaciones que han hecho para la aparente socialización y no han hecho 
socialización, y ya empezaron obra, y sin hacer socialización, violando uno de los 
procedimientos de las obras públicas, y como si nada, que va a pasar con esa obra, 
adivinen pues, esa adivinanza no está difícil, se va a acabar el tiempo de la obra, rio van a 
cumplir con el tiempo ni van a cumplir con la obra, porque todo se maneja así, como 
enredado, como oculto, como el cerramiento del centro hogar vida, y eso es parte de los 
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problemas que tenemos hoy, no hay claridad, mire sabe que llama mucho la atención, no 
tenía yo el informe, pero me dieron el informe, una de las secretarias peor calificadas en el 
gobierno anterior fue Infraestructura, creo que eso fue motivo de cambio, pero lo más 
gracioso es que hoy vuelve y lo tienen tres años, entonces "chupe alcalde", asuma la 
responsabilidad política, sabía que no tenía el liderazgo para estar allí, por que vuelve y lo 
toma, por que toman esas decisiones, mire el costo político de no tomar buenas 
decisiones, cuando hay que tomarlas, y quiero advertir una cosa, y lo voy a dar con un 
ejemplo, tuve un profesor, uno de los mejores cirujanos ortopédicos, que tiene el Valle del 
Cauca y Colombia, y es especialista en cadera, pero era un pésimo estudiante, nadie daba 
un peso por él, como tengo también compañeros muy malos estudiantes, cirujanos 
plásticos y hoy multimillonarios, que quiero decir, que no es un problema de la persona, 
puede ser que no es para ese cargo, puede ser que en otros espacios pueda brillar, no 
quiero decir que sea un problema de persona, pero es que ya hay una experiencia y 
seguimos recibiendo y recibiendo y recibiendo, y el alcalde que no tiene los pantalones 
para tomar decisiones políticas por miedo a la confrontación con sus aliados políticos, no 
toma la decisión que es dolorosa y difícil y costosa políticamente de decir "hermano hay 
que cambiar ese funcionario" porque no tenemos resultados, a mí me toco hacerlo y ahí 
tengo un montón de enemigos que en la redes sociales disparan con todo el fuego, porque 
se cambiaron en el momento que se tenían que cambiarlos, porque no daban resultados o 
estaban haciendo mal las cosas o de manera no transparente, y uno tiene que asumir esa 
responsabilidad. Todo hoy, la deficiencia y el problema que tenemos en Yumbo en culpa 
del alcalde, un alcalde que no se ha concentrado en su tarea, que esta diluido entre hacer 
política y ser empresario del futbol, que no está mal, es su vocación personal, pero 
hombre, tiene la responsabilidad hoy de dirigir este municipio, de garantizar su seguridad, 
de garantizar hoy su condiciones de vida etc., tiene que garantizar que el equipo funcione, 
y por eso yo no le echó la culpa al secretario, el secretario a veces hasta amarrado está en 
muchas decisiones, pero entonces aquí tiene que, salirle a flote los problemas que 
estamos viendo, entonces en que terminan aquí, haciendo eso, tratando de hacer 
presentaciones muy cortas para terminar el debate, excusas que porque una cosa, que 
porque la otra y hasta luego. 
Mire las obras de Nuevo Horizonte, en un contrato que tenían 200 metros para pavimentar 
apenas pavimentaron la mitad, gastaron toda la plata y cumplieron la mitad del objeto del 
contrato, en otro contrato se gastaron casi toda la plata y dejaron el contrato tirado, ah 
recuperaron una plática, no sé si se recuperó o no, pero digamos que quedó una plática, 
ahora que toco, volver a hacer un nuevo contrato, y otro contrato con un nuevo estudio de 
suelos, con un nuevo estudio de todo, otra vez, cuando ya habían hecho dos veces el 
mismo estudio y que no han querido socializar, entonces todos esos enredos, todas esas 
cosas que se tapan, en que concluye, en excusas, y no solamente en excusas, en no darle 
información que es peor, señor secretario con todo respeto usted firma esas cartas, como 
es que nos contesta cuando le preguntamos por una obra, vaya búsquela en el Secop, eso 
es ilegal, es irregular, es sospechoso, porque no quiere dar la información de que está 
pasando con una obra si se le está preguntando, entonces todas las personas, todos los 
ciudadanos tenemos que saber manejar las páginas del Secop, tenemos que tener 
computador, tenemos que saber leer y escribir para que tenga una respuesta?, no eso es 
¡leal, por eso que termina haciendo uno sin quererlo hacer, que más hacemos, colocando 
tutelas para que le den la respuesta apropiada, y colocando quejas ante la procuraduría, 
que a veces funciona, a veces no, por esas irregularidades del comportamiento o tapar la 
información, cuando es su obligación dar la información, en dos oportunidades, aquí 
alguien salto y dijo, no veni, que eso no está cerrado, aquí aparece cerrado en el Secop, 
ese contrato de cerramiento, entonces le damos la oportunidad, vuelvo y pregunto, venga, 
explíquelo pues, porque supuestamente hay gente de Yumbo, que supuestamente son 
buenos trabajadores, explíquelo para corregir, no la misma respuesta, búsquelo en el 
Secop, entonces eso es lo que tiene Yumbo, Yumbo hoy tiene el mejor reflejo de lo que 
pasa en Yumbo, se ve cuando uno mira la alcaldía, que estratégicamente tuvieron que 
dejar un cartel ahí gigante para tapar lo que hoy está pasando, Yumbo va a quedar así, con 
un montón de tapa bocado en toda parte, destruida las vías importantes, sin ninguna obra 
que uno diga vamos a sacar, todas demoradas etc. 
Mire como el caso del hospital, el caso del hospital han desembolsado el 4% del dinero, 
4% del dinero han desembolsado, es decir, es lo que han hecho, pero en tiempo ya se 
gastaron del contrato el 30%, ósea 30% llevan de tiempo y el 4% de realización, no lo van 
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a terminar, y eso es lo que vemos aquí en todas estas obras, y eso que no contestaron las 
otras, hubo preguntas que no quisieron contestar, porque no las contestaron, 6 preguntas, 
por amor a Dios señores Concejales, 6 preguntas, y no las quisieron contestar completas, 
esto es un problema grave, ya no se resolvió, pero entonces si asuman la responsabilidad, 
asuman la responsabilidad, y obviamente Yumbo so tiene que enterar de esto, bueno no 
tiene que hacer mucho esfuerzo para que se entere, si de los manejos administrativos, si 
de los responsables, y sin duda alguna responsable el alcalde, que está concentrado, 
vuelvo y lo digo, en otras cosas, no en su tarea de gobernar, de entregar un resultado para 
el municipio de Yumbo, a mí me parece muy triste, desafortunada la situación, ¿quién 
pierde con todo esto?, ¿quién está perdiendo con todo esto?, pues la comunidad, el 
pueblo, mire, la auto construcción se frenó, para destacar el papel de los obreros, mire ese 
puente peatonal de la calle 3, muy buen trabajo, yo si tengo que destacar que hay unos 
obreros que trabajan como un berraco, son muy buenos y siles dan las herramientas más, 
claro que hay otros que no, inclusive se amangualan con la administración para tener sus 
beneficios personales, no les importa el bienestar de su comunidad, o de sus 
representados, pero si hay gente muy buena y trabaja mucho, las mujeres las destaco en 
su gran mayoría, y de hombres hay unos que si les gusta trabajar, valoran y respetan el 
trabajo que tienen haciéndoles cosas a la gente, pero depende mucho también de las 
herramientas que les den para trabajar, miren casi todas las cosas positivas de esta 
presentación lo están haciendo los obreros, increíble, está tan frenado el desarrollo de 
infraestructura del municipio de Yumbo que terminan brillando hoy más los obreros, que se 
ha criticado porque casi no hacen obras, y hoy son los que se destacan, ah pero ojo, si han 
tenido el presupuesto, y han tenido bastante presupuesto, ¿que esta pasando?, ¿por amor 
a Dios que está pasando?, yo si quiero hacer mi observación, no les estoy haciendo 
ninguna pregunta, pero si quiero hacer mi observación y dejar mi aporte a esta 
presentación y lo que está sucediendo con infraestructura el día de hoy. 
Tiene la palabra el Concejal William Jaramillo: quiero empezar esta intervención 
refiriéndome a la reflexión que hacia el Concejal Murgueitio y con toda razón, en relación 
con que de verdad resulta un despropósito la presentación que nos ha hecho hoy el 
Secretario de Infraestructura, y eso ocurre seguramente porque por una parte ocultan 
información, y por otra parte no tienen que mostrar, me tome el trabajo de revisar la 
presentación y por eso lo interrumpí ahora, preguntándole por esos dos puntos de las 
obras de las vigencias anteriores, y presupuestos finales, porque precisamente no incluyo 
eso en la presentación, omitió dar respuesta a estos puntos de la citación de control 
político, y porque era importante eso, porque es que todos sabemos que un paquete de 
obras de infraestructura vial, de infraestructura educativa que el año 2019 se dejaron 
contratadas, que pasaron su ejecución al 2020, luego con la pandemia al 2021, el paro 
nacional 2022, e inclusive hay obras y voy a referirme a una de ellas que nunca se entregó, 
nunca se culminó, pero sospechosamente hoy hay otro contrato para hacer unas obras allá 
en una institución educativa y puede ser que sean las mismas que se dejaron de cumplir 
en el anterior contrato pero seguramente se le firmo a satisfacción el recibido, por parte de 
la Secretaria de Infraestructura. 
Entonces lamentable la verdad señor secretario esta presentación, bien lo decía el 
Concejal Murgueitio, la salva un poco las diapositivas que tienen que ver con todos los 
trabajos que se han hecho por parte del personal de trabajadores oficiales, de obreros y 
obreras del municipio de Yumbo, son 10 diapositivas en las que se presenta gratamente 
esos trabajos que están haciendo las cuadrillas del personal de obreros y la programación 
para la vigencia 2023, pero eso es lo único que salva su presentación hoy, porque repito 
nos deja sanos al Concejo y a la comunidad frente a las obras de las instituciones 
educativas y de las vías, contratadas a finales del año pasado el 2019. 
Ahora voy a pasar a referirme puntualmente a unas cuantas obras en relación con su 
presentación, y quiero de manera general decir que a mi si me genera mucha suspicacia, 
inquietud, alguna vez ya se lo decía en una sesión anterior, que usted da una respuesta 
que hoy por hoy sigue sin convencerme y es lo que está ocurriendo con esos contratos de 
obra que se contratan por un valor, se ejecutan inclusive casi que en su totalidad, pero no 
se pagan, es decir no se hacen actas parciales o pagos parciales, lo que pareciera que el 
contratista fiara la obra, la ejecuta y luego cobra, y usted nos daba una explicación la vez 
pasada en relación con que es que hay contratistas que tienen mucho dinero, mucho 
presupuesto y ellos hacen y no necesitan que les hagan pago de actas parciales y demás, 
y luego cobran, eso sí barájemela más despacio secretario, porque la verdad no lo creo, 
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ejemplo: la construcción del sistema de red de alcantarillado de Piles Dapa, 327 millones 
han pagado 48, ha avanzado 47%, casi la mitad, pero ha pagado solo 48 no 160, que sería 
la mitad, pero además usted nos la muestra hoy como suspendida, y nos explica que por 
unos viaductos y unos estudios de suelos, cerramiento del Centro Vida, que ya el líder 
ciudadano Mateo Valdés había publicado un video en redes sociales y los habíamos 
manifestado aquí en la ocasión anterior, contrato muy mal planeado, como la mayoría de 
las obras de esta alcaldía, con un 82% supuestamente de avance, pero con un término 
inicial de contratación de 45 días y esto se contratá en octubre del año pasado, que tenía 
que haber terminado en diciembre, pero no fue así, una prórroga de 90 días más que en 
mis cuentas da que el contrato debe terminarse ahorita en este mes de marzo la otra 
semana, pero usted aquí nos muestra con presentación del Secop, que se termina es el 13 
de mayo, yo me pregunto ¿entonces le van a hacer una segunda adición por 45 días más?, 
esto me parce muy delicado, entonces un contrato que se planea, se calcula, se 
presupuesta y se contrata por 45 días, luego le tienen que adicionar el doble de tiempo, 90 
días, pero usted además dice aquí que se va a terminar en 45 días más, ósea por allá a 
mediados de mayo, me parece que están jugando con el principio de planeación 
contractual. 
Ni se diga de las obras de infraestructura que son don cuadras de calles en el barrio San 
Fernando, en el barrio Nuevo Horizonte, y aquí estando lideres y veedores y ciudadanos de 
ese barrio, y por esa obra nosotros ya colocamos la queja en la procuraduría, porque la 
verdad no hay derecho, y usted aquí nos dice que han ejecutado un 20% pero es que esta 
obra ya había sido contratada, paga una en su totalidad, otra en buena parte, y dejadas a 
medias, alguien tiene que responder por esos presuntos detrimentos patrimoniales, ósea la 
platica no se puede desaparecer de esos contratos de allá de Nuevo Horizonte y de San 
Fernando, alguien tiene que responder y quizás nosotros estamos, no estoy seguro si 
pusimos también la queja en la Contraloría, yo creo que si, en la Procuraduría la pusimos 
recientemente pero yo creo que en la Contraloría ya estaba, los hallazgos de la Contratoría 
inclusive alguien tiene que responder fiscalmente por esos cientos de millones de pesos 
que se están perdiendo en esas obras y que hacen que un gobierno, una administración, 
con un Secretario de Infraestructura que repite en el cargo, ósea que no debería estar 
improvisando hoy, pues tenga que contratar otra vez estas obras para terminarlas, para 
poderlas terminar, porque se incumplieron en los contratos anteriores, eso es el colmo, 
ahora yo la verdad me temo un posible "elefante blanco" por lo que usted nos mencionaba 
con esa obra para la base militar en el barrio Pizarro, que supuestamente era ejecutable en 
un 40%, pero las dos fotos escasas que nos muestra, como ha sido la mayoría de la 
presentación, dejan mucho que pensar y que desear, una obra eléctrica para separar los 
consumos eléctricos de la secretaria de tránsito y la ESPY allá en el complejo de Titan, por 
casi 130 millones de pesos, mire ejecutada al 97%, por 3 puntos no está terminada al 
100%, y  saben cuánto han pagado de esa obra el 0%, ¿Qué nos puede permitir pensar 
esto?, ¿Quién está haciendo esta obra?, no será que la están haciendo los mismos 
obreros del municipio o qué, una obra de por si cara, porque por un tema eléctrico y con las 
fotos, organizar unos rack eléctricos y demás, yo no sé mucho de eso, pero por simple 
lógica que eso valga 130 millones de pesos, me parece mucho, y que además ya este 
ejecutada en un 100% y  no hayan pagado un peso me parece sospechoso, o ¿Qué están 
legalizando allí?, yo si le pido que por escrito nos haga llegar copia de ese contrato y de los 
informes de interventoría de ese contrato especifico, 
Ya nos explicó por qué está suspendida la obra de ambientes de aprendizaje, que aquí nos 
explicaba el Secretario de Educación, por casi 500 millones de pesos, está suspendido por 
un tema de unas cerámicas, listo, pero recordemos que en el 2019 se hicieron las obras de 
infraestructura educativa por 25 mil o 29 millones de pesos con recursos del crédito 
además, será que quedaron faltando cosas por hacer desde esas obras contratadas en el 
2019, se salta luego explicarnos y contarnos de este tema que ha sido crítico y que 
siempre lo hemos dicho, de las obras de vigencias anteriores, nos sigue mostrando las 
obras en ejecución y entonces nos muestra una relación y unas fotos con unos informes y 
unos datos, de contratos de obra del 2022 que están en ejecución en este año, lo cual 
digamos, no está mal, seguramente son obras hechas con vigencias futuras ordinarias, 
pero lo que pronostica uno que va a pasar, es que al final esas obras por tanta falta de 
planeación por ejemplo en los temas de reposición de alcantarillado cuando se trata de 
cambio de pavimento, y que usted nos ha mostrado varias de ellas suspendidas por x o y 
razón, pues tampoco se van a terminar en este año y tampoco se van a entregar por parte 
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de este gobierno, y eso es culpa en buena parte suya secretario y en buena parte culpa de 
los interventores que son flojos, que son alcahuetas con los contratistas, pero sobre todo 
pienso yo improvisación que se da en la contratación pública de la alcaldía de Yumbo, 
donde no se planean bien ni en cantidades de obras, ni en imprevistos, ni en AlU las obras 
mismas. 
Mire este otro contrato para la construcción del sistema de manejo para aguas sobre 
terrazas ubicadas en la vía entre Montañitas y Santa Inés, 280 millones de pesos ese 
contrato, han ejecutado un 63% más de la mitad, y han pagado O pesos, pero también está 
suspendido, entonces aquí pasa algo, comunidad, Concejales, aquí pasa algo con la 
infraestructura del municipio de Yumbo y me parece el colmo del descaro con la 
comunidad, con la corporación, que frente a as obas en proceso de licitación simplemente 
usted se limite como si estuviéramos en la escuela a ponernos lo títulos de las obras en 
proceso de licitación, como la del CDI, centro de desarrollo infantil Gotitas de Amor en la 
Estancia, que tantas veces yo he presionado con control ciudadano y político para que se 
hagan y que ya se declaró desierta el año pasado, y por eso hoy los niños de la Estancia y 
alrededores siguen estudiando en la parroquia, por un apoyo, un convenio ahí con el 
párroco, pero que también me dijeron que a partir del mes de mayo ya la iglesia y la 
parroquia no da más, entonces va a empezar a cobrar arrendo, y ustedes cómo es posible 
que dejen que una licitación, un proceso contractual, se declare desierto, tras de que ya se 
demoraron bastante en las obras en el estudio de la patología para ese reforzamiento 
estructural, abren la contratación y la dejan hundir, la dejan archivar, ojala no pase lo 
mismo esta vez, entonces no más nos dicen que está en proceso, lo mismo que el 
mantenimiento de vías urbanas para el reparcheo, no nos dicen valores, no nos dicen 
priorización de las calles que están rotas, como la calle octava por ejemplo entre tercera y 
cuarta que es del comercio, por ahí por el bautista, y tantas obras en mal estado, anuncian 
que hay en licitación para el mantenimiento de vías urbanas para el reparcheo pero nos 
dejan sanos a la comunidad y a nosotros. 
Construcción del tercer piso del CAMY tampoco se sabe tiempos, valores, y en este tema 
lo venimos escuchando prácticamente desde el 2020, ahora, mire esta obra que en 
proceso de licitación, adecuación de la mega estación de policía, por Dios, cuando todos 
sabemos la situación de inseguridad tan berraca que tiene este municipio, y en parte eso 
es atribuirle también además de la Secretaría de Gobierno también a la misma policía y a 
la falta de pie de fuerza, pero lo vamos a premiar con no sé cuántos recursos, 
adecuándoles la mega estación que se ha convertido en cierta forma en un hotel de la 
policía, porque ahí se hospedan los policías de la Cumbre, de Vijes, de Cali inclusive, y los 
de Yumbo también, pero la seguridad está mal, pero si me parece el colmo que omita 
informamos bien el detalle de estas obras en licitación. 
Devolviéndome un poco a lo que decía al principio, veo que hay unas obras entre esas de 
licitación, para las instituciones educativas, dos concretamente, y me quiero referir a la de 
la sede Josefina Sánchez Tello, la Titan, porque usted nos dice o nos anuncia que está en 
proceso de licitación, pero no nos dice que es lo que van a hacer y precisamente uno de 
los contratos incumplidos del año 2019 para infraestructura educativa tenía que ver con 
esa institución de la Titan donde estuvimos con los Concejales de oposición hace ya dos 
años, o año y medio, un año, yo ya ni me acuerdo, viendo con la rectora, y con los 
coordinadores como esa obra inconclusa había quedado, obra de muchos millones, no 
estoy seguro si cientos o miles, porque era un paquete de obras, creo que ahorita hay un 
contrato de obra para hacer algo allá, yo si le pido que por escrito nos informe en que 
consiste ese proceso de licitación, y compararemos si tiene que ver con la obra incumplida 
y no entregada del contrato del 2019, porque no puede pasar secretario que usted este 
legalizando incumplimientos anteriores, contratos incumplidos a los que se les debió haber 
decretado la caducidad, y aplicado las pólizas a esos contratistas incumplidos aunque yo 
sé que eso es difícil porque los incumplimientos también le atañen, o también son 
atribuibles a las malas contrataciones, a las malas planeaciones, y al final la "culpa es de la 
vaca", no es del contratista, no es del interventor, sino que resulta siendo de la 
administración, y por eso ustedes ni aplican las pólizas, ni decretan las caducidades para 
inhabilitar esos contratistas irresponsables, pero si hacen como en Nuevo Horizonte y San 
Fernando y aquí en la Titan, sede Josefina Sánchez Tello, nuevos contratos para terminar 
esas obras inconclusas. 
Cambiando de tema frente al plan de desarrollo municipal y los avances, según esto yo veo 
que se raje a secretaría de Infraestructura, porque de los 28 indicadores que nos presentó 
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en una barra con colores amarillos, a estas alturas, ya estando en el cuarto y último año, 
de este cuatrienio y de este gobierno, solamente 8 indicadores están en el 75% o un 
poquito por encima, pero 12 indicadores están por debajo de ese 75% y  8 indicadores más 
están en 0%, ósea están re mal, no han hecho nada, como usted mismo lo reconocía, y 
cuando nos habla Concejal Oscar Uribe, de que es citante y que es doliente de zonas 
rurales como muchos de ustedes como el Concejal Cruz etc., vemos que la estrategia que 
nos plantea para el mejoramiento de vías rurales, no es ninguna panacea ni ninguna 
estrategia, suministro de combustible para los vehículos y maquinaria pesada de la 
secretaria, wow!, contrato de mantenimiento de la maquinaria de la secretaría, pues esas 
son cosas normales que tiene que hacer una alcaldía o una secretaría, de echarle 
gasolina, combustible y hacerle mantenimiento a sus vehículos de maquinaria amarilla, eso 
no es ninguna estrategia, eso es algo común y silvestre del día a día, ah que el paquete de 
contratistas de los camineros, bueno, eso sí, no nos dice ni cuantos tiene, si están 
funcionando bien, me imagino que sí, pero realmente yo no veo ninguna estrategia para 
hacerle mantenimiento a las vías rurales, y ya lo decíamos ahora, me pongo a mirar las 
obras, lo que han hecho frente al mantenimiento de vías rurales, en Miravalle Norte, en 
Montañitas, en Mulaló, en Piles, en Dapa, en el callejón rodadero, Dapa sector las Flechas, 
Montañitas sector La Esmeralda, Santa Inés Sector Telecom, Peñas Negras y antena, 
Montañitas Sector el Paraíso, Medio Dapa, Pilas, La Buitrera, y Vereda Platanares, 14 
mantenimientos con roca muerta la mayoría de ellos, qué es eso por Dios! Y usted aquí 
nos lo presenta como si eso fuera un gran logro en 4 años, bueno 3 años largos, 14 obritas 
con roca muerta para mantenimiento de vías rurales, en un municipio rico y con un 
presupuesto tan grande que maneja el municipio y las secretarías, a su cargo, pero 
además nos las muestran en unas frases en unos letreros, nos enuncia eso, no nos 
muestra fotos, menos videos, no nos dice valores, no nos informa de los contratos o si es 
con personal de obreros, o son los mismos camineros que están haciendo esto, ósea la 
verdad, queda en deuda con la corporación y en deuda con el municipio de Yumbo, con la 
comunidad. 
Se rescata como ya lo decía el Concejal Murgueitio e insisto en ello, las labores de las 
cuadrillas, de los obreros, que hoy le están mostrando a Yumbo, que si están trabajando y 
si están haciendo obras de mantenimiento de la infraestructura pública del municipio, 
hombres y mujeres que están haciendo el trabajo, pero que les falta jefe, que les falta 
direccionamiento, que les falta materiales porque lo hacen con las uñas, que les falta 
programación, entonces realmente, no pasa nada, no está pasando nada con la 
infraestructura del municipio de Yumbo, los contratos de obra de materiales, los 
suministros de materiales, perdón, como decía el Concejal Giovanny seguramente son 
importantes para poderle dar herramientas a los obreros a los camineros, pero que no pase 
que se cobren dos veces las cosas, que se contraten obras incluyendo suministro de 
materiales pero que además se contraten materiales por aparte, porque es que aquí con 
estas presentaciones tan escuetas, tan vagas, tan vacías, lo deja a uno, le genera 
suspicacia y sospecha de que se están pasando muchas cosas con esos pocos contratos 
de obras, porque en ultimas coincido con los Concejales citantes, no se ven, ya no se vio, 
mejor dicho, un despliegue en las obras públicas y en la infraestructura del municipio de 
Yumbo, de este gobierno, es decir no fue prioridad para este gobierno hacer las obras que 
necesitan los yumbeños, se dedicó y se encargó entonces a tratar de terminar las del 
anterior gobierno, las contratadas en el 2019 por cerca de 60 mil millones de pesos para 
vías y para escuelas con recursos del crédito, a eso se dedicó, y se dedicó a contratar una 
que otra cosita muy poquita y por eso no se ve desarrollo en infraestructura, porque 
además las pocas cosas que contrataron, las contrataron mal, con mala planeacióri, con 
malos presupuestos, verbigracia, aunque esta no se contrató por medio de infraestructura 
aunque Infraestructura si tiene que ver, la desfachatez del contrato de obra del nuevo 
hospital del municipio de Yumbo, por cerca de 38 mil millones de pesos, que no nos 
cansamos de insistir no va por buen camino y puede terminar mal y ahí la secretaría de 
Infraestructura tendrá que responder también indirectamente por eso que aquí nos vino a 
decir, que con un software de proyección calcularon que ese contrato si se iba a terminar 
en 12 meses, para justificar lo injustificable, defender lo indefendible, vamos para 4 meses, 
una tercera parte del tiempo ejecución del contrato de obra del hospital, y ayer aquí la 
gerente no fue capaz de decirnos el nuevo cronograma, como viene y como va, pero ya 
veíamos que se desembolsaron 14 mil y pico de millones de pesos a la fiducia, que es el 
40% del valor de ese contrato y que corresponde al anticipo, en 4 meses con lo poco que 
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han podido hacer que básicamente es movimiento de tierras, y el cerramiento y demás, y 
como medio empezar la cimentación, solamente esos 14 mil y pico de millones de pesos, 
consignado en la fiducia, han pagado 1779 millones de pesos, el 4% no más deI 40% ósea 
el 10% del anticipo, eso tendrá que responder por supuesto la gerente de! hospital, la 
Secretaría de Salud, pero Infraestructura tendrá también ahí que dar sus explicaciones. 
Concluyo diciendo secretario, Concejales y comunidad, que en lo que tiene que ver con la 
gestión de la Secretaría de Infraestructura, con lo que hoy nos muestra ya en el cuarto y 
último año, de mi parte la calificación que le doy, es la misma que se merece la fachada del 
CAMY, es decir que se rajá en su gestión, 1, de 1 a 5, 1, muy mala la gestión de la 
Secretaría de Infraestructura y del secretario, usted es responsable políticamente ante el 
municipio de Yumbo y ante esta corporación, y la verdad, no sé, no sé si se va a quedar 
así hasta diciembre, tratando de terminar esos "entuertos", pero si son muchas las 
explicaciones que tendrá que darle a la comunidad principalmente a la ciudadanía, más 
que a los entes de control, yo sé que ustedes a eso ya le han perdido el temor, el respeto, 
como lo han perdido a nosotros, y por eso se atreven a hacer este tipo de presentaciones, 
pero solamente para que le quede en la conciencia, como ingeniero civil y arquitecto, que 
no lideró fue usted nada en este periodo 2020-2024, no sé, porque rio conozco su gestión 
del periodo anterior, pero en esta de mi parte me parece que deja mucho que desear, sus 
razones tendrá, seguramente no fue culpa suya, o no fue falta de voluntad suya, porque 
usted es buena persona, pero ya acá más cuentos a la corporación no es viable que usted 
venga a traer más presentaciones de este tipo, y más cosas de este tipo, y bueno lo que le 
he dicho que haga llegar por escrito, ojala lo haga llegar y seguiremos atentos al desarrollo 
de esta cartera. 
Tiene la palabra el Concejal Andrés Cruz: quería sumarme prácticamente a esta 
manifestación de los Concejales, en su mayoría los intervinientes, total acuerdo, no hay 
una presentación que recibamos nosotros a satisfacción como Corporación Edilicia de 
control político, de verdad yo creo que aquí sucedió lo del dicho popular: "el que mucho 
abarca, poco aprieta", y no sé con qué intenciones o con que ambiciones, centralizaron 
todas las obras de las secretarías a cargo de Infraestructura, yo veo que las dinámicas de 
otros municipios que construyen, que hacen sus propias obras la secretaría, y que hacen 
sus propias licitaciones, resultan ser mejor que coger y remitir todo, absolutamente todo a 
una sola secretaría, excediendo las capacidades laborales, entonces está haciendo obras 
de Salud, menos mal no le metieron el hospital, doctor Solano, porque ahí sí es cierto que 
lo joden, lo metieron el centro de bienestar animal que se cayó, le meten la fachada del 
CAMY, que es fiel reflejo de cómo va la administración y cómo va el tema de 
infraestructura hoy en el municipio, y me parece que es un tema de urgencia, porque hasta 
que no se le caiga un pedazo de cemento o una tableta a una persona, no van a correr con 
ese tipo de obra que se quedó en la licitación, que se quedó en la pensadera, y por ahí 
dicen que como todo sale tan caro en lo público, que la fachada la habían cotizado por 
muchos millones de pesos, y que esa plata no se le va a invertir en esta administración a la 
fachada. 
Yo creo que de aquí tienen que cambiar el modelo de ejecutar las obras en el municipio de 
Yumbo, igual obras de pavimento, de losas inconclusas, a des tiempo, con baja calidad 
como nos mostraba en la presentación el ingeniero, y de verdad, les anexo otros 
comentarios que deberían tener ustedes en cuenta para ejecutar ese tipo de obras que 
siempre se retrasan y siempre se le suman sobre costos, adiciones, etc., de qué manera 
ustedes pudiesen articular con Desarrollo Económico, porque una obra de un pavimento de 
una calle, por ejemplo la que se está efectuando muy cerca al sector del Colombiano, al 
sector de la Galería, que por ahí hay como siete u ocho negocios, micra empresas o 
pequeños negocios muchos formales, otros informales, con los que la gente genera 
ingresos para su sostenimiento, se los van a cerrar 6 meses, 8 meses y cuando ustedes 
hablan de ocho meses muchas veces eso refiere a un año y medio, díganme si a una 
persona de esas no la quiebran, de qué manera podemos nosotros generar de una u otra 
manera una ayuda para ese pequeño empresario que pretende sobrevivir, frente a estas 
obras que se demoran más de lo que se deberían de demorar, porque yo creo que una 
calle no debería demorarse sino dos meses, ahora yo sé que de pronto el argumento 
técnico me van a decir que yo no soy ingeniero, que no se puede pagar un poquito más, o 
de que no se pueden extender las horas laborales, porque yo he visto, en municipios de 
Colombia que hasta carpas colocan para cuando llueve, entonces no les afecte el libre y el 
buen desarrollo y ejecución de la obra, e inclusive trabajando hasta en las horas de la 
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noche, tratando de avanzar y de sacar esas obras en un tiempo estimado, en un buen 
tiempo que genere los menores impactos negativos a la comunidad que vive en los 
sectores y más que todo a las personas que tienen su negocio que sobreviven de él, y 
cuando el municipio de repeso, pues no les extiende la mano con alguna ayuda, con algún 
subsidio, jodidos todos, no veo de verdad la razón entonces para que le direccionen todas 
las obras o cuales son las intenciones de que direccionen todas las obras a Infraestructura, 
las secretarías en el gobierno del cambio, que es necesario y obligatorio, porque miren 
ustedes el reflejo de la continuidad, ha sido el atraso, ha sido del beneficio de unos pocos, 
por el sacrificio de toda la comunidad, entonces en el gobierno del cambio deberá de darse 
el ejemplo, de que las obras de pavimento de las calles no se pueden demorar tanto, de 
que hay que articular con el pequeño empresario para no llevarlo a la quiebra, de que todo 
no lo puede manejar Infraestructura porque excede sus capacidades, porque eso no puede 
ser ambicionado por una secretaría que no va a poder corresponder, porque hay obras 
atrasadas y hay obras proyectadas y finalmente no se está cumpliendo con ninguna, se 
pretenden hacer muchas cosas al mismo tiempo, y no se fue posible de que se hicieran 
bien, ninguna, o la mayor parte de las obras en el municipio de Yumbo. 
De la manera más respetuosa también le digo a la secretaria y a la mesa volvamos a 
requerirle a la Secretaria de Planeación, que nos rem ita ese Ranking de cumplimiento del 
Plan de Desarrollo, tanto o discriminado en ejecución, no solamente de recursos, sino en 
el cumplimiento de las metas, no solamente producto, sino en el cumplimiento de las metas 
resultados, que finalmente nosotros como ciudadanos decimos, es que se están haciendo 
obras o es que no se está haciendo nada, y no solamente para infraestructura, para todas 
las Secretarías, queremos saber cuál es la peor Secretaría y cuál es la mejor Secretaría, 
cual es la que hace la mayor cantidad de ejecuciones presupuestales, pero que no le está 
prestando el bienestar que merece la comunidad, porque eso inclusive puede ser peor. 
Me parece el colmo, de esta presentación de que no nos pasen el plan de acción, en el 
formalismo adecuado, secretaria para que le remita a los demás que se presentan que 
remitan su plan de acción y su plan de desarrollo, el cumplimiento de las metas, conforme 
a lo que le presentan al departamento administrativo de Planeación e Informática, ¿Por 
qué?, porque ahí nos vamos cuenta cuánto vale cada una de las actividades, para cumplir 
esas metas que ellos refieren, pero aquí no sabemos ni siquiera, nos presentaron el 
presupuesto, que se ha ejecutado, el presupuesto total que se le dio en el 2023 a esta 
secretaría y cuál fue el que ejecutá en el 2022, entonces es una presentación incompleta y 
con toda razón el día de ayer yo hasta me preocupe, porque para que el Concejal 
Giovanny diga que la presentación esta floja, Dios mío bendito es porque está muy mala, 
porque el casi nunca hace ese tipo de apreciaciones, entonces yo me pongo a revisar, 
entonces ya creo que basto con la presentación de mis compañeros de oposición, y del 
mismo ponente, reclamar respeto por esta corporación, nosotros no podemos ni siquiera 
recibir este tipo de presentaciones incompletas, que es esto Dios mío!, ¿cómo vamos a 
hacer nosotros control político? y ¿cómo vamos a hacer debate?, y ¿cómo vamos a poder 
decirle a la comunidad lo que se está haciendo y lo que no se está haciendo?, necesitamos 
cumplirle, cumplir con las expectativas, o aunque sea con los mínimos, entonces ahora le 
sumamos a eso la adecuación de la mega estación de policía, las obras de las instituciones 
educativas, el centro de desarrollo infantil Góticas de Amor, mantenimiento de vías 
urbanas, miles de contratos de obras, yo creo que la Secretaría de Infraestructura hoy, 
debería pararse y portársele serio a! alcalde y decirle "venga nosotros no podemos con 
todo esto, que ejecuten también las secretarías sus obras pertinentes, porque los están 
embalando, están excediendo la capacidad de la secretaría, de verdad. 
Tiene la palabra el ingeniero Jorge Hernán Solano: las preguntas de los Concejales se 
les hago llegar por escrito de lo que quedo faltando. 
Tiene la palabra el Concejal Oscar Uribe: frente a las preguntas si quisiera que nos 
respondiera por aquí porque la misma comunidad en especial de la zona rural está viendo 
la presentación por Facebook Live, entre las diapositivas que nos envió el secretario 
Solano yo le preguntaba las acciones que viene tomando la Secretaría y el me mando una 
resolución y un articulado y una ley por decirlo de esa manera, luego los trabajos que se 
han hecho en el corregimiento Miravalle, en montañitas, desde luego eso no se desconoce 
y aprovecho para darle un reconocimiento a los obreros del municipio en cabeza de Yeiro 
que hace su trabajo de la mejor manera, y si para eso les pagan como dice el Concejal 
Villa pero verdaderamente hay unos que le ponen el empeño, entonces no quisiera que 
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eso me lo respondiera por escrito porque la comunidad está al tanto de lo que pueda 
manifestar por aquí por el micrófono. 
Tiene la palabra el ingeniero Jorge Hernán Solano: daríamos dos respuestas, no sé si 
fue muy bien que manifestó la pregunta que si eran solamente los contratos que les mostré 
o habían más, claro, hay varios que en este momento vamos a sacar pero como la 
pregunta estaba relacionada con que en este momento teníamos ya para entrar a licitar, 
por eso se dio esto pero claro falta el contrato de suministro de materiales vías que por ese 
lado es que continuaríamos realizando los trabajos que son necesarios la parte rural, ahí 
queda incluido que la Olga está en el cronograma que tenemos, está del primero, las 
inversiones que hay que hacer con maquinaria amarilla están en el sector de la Olga. 
El presidente dice: yo siempre he dicho que el que se queme que sople, pero también es 
cierto que vicios que vienen desde el pasado por falta de planeación en el municipio son 
los que hoy traen las secuelas de lo que está sufriendo el municipio, miren por ejemplo la 
vía que llegó hasta la Trinidad, esa vía fue hecha si planeación, una vía que se hizo en la 
32 por Carvajal también se hizo sin planeación y eso no es de ahora, históricamente el 
municipio ha cometido una cantidad de errores por falta de planeación, inclusive yo he 
dicho aquí que la dependencia más fundamental y principal de la entidad municipio de 
Yumbo se llama Planeación, pero ha sido una Secretaría que no ha estado a la altura de 
las necesidades de infraestructura urbana y rural del municipio, y no por culpa del 
secretario sino por la improvisación que se da cada año por contratación de personal, unos 
se van, otros llegan, inclusive se da el caso que hay funcionarios que se lleva la 
información, como lo que dice el Concejal Giovanny Escobar falta de memoria histórica. 
Sobre la fachada, yo estaba aquí desde que se inauguró el CAMY y recuerdo que como a 
los seis u ocho meses se cayó la primer plaqueta, y se siguieron cayendo y tengo 
evidencias por ejemplo cuando yo le dije en a administración 2012 -2015 que se mirara la 
situación de corregir ese problema de la caída de las plaquetas porque iban a causar un 
accidente a cualquier yumbeño, no pasó nada y se siguieron cayendo, luego vino la 
administración 2016 - 2019 y lo mismo se siguieron cayendo y se siguen cayendo, cuando 
yo dije la primera vez que porque no se exigía al contratista la garantía con la póliza no 
pasó nada, no lo hicieron se vencieron las pólizas esto y lo otro y ahora vemos como cada 
día se va descarachando más la fachada del CAMY, ya se ganó los 536, eso nos ganamos 
nosotros por cada sesión, eso nos ganamos nosotros sabían ustedes, por cada sesión 
$536000, pero bueno, la gente es la que elige, ese es el cambio que quieren. 
Miren también dije del detrimento patrimonial que se le estaba generando a los recursos 
del municipio a la administración por no terminar esa construcción al lado del despacho del 
alcalde, ese hierro se está pudriendo, se está dañando y no lo he dicho desde ahora lo 
vengo diciendo hace 10 o 12 años que porque no se continúa esa construcción y con eso 
el municipio se evita pagar una cantidad de arriendos que se están pagando por fuera del 
CAMY, yo creo que no sé por qué razón cuando el Concejal Oscar Uribe habla de la zona 
rural, yo estuve y he hecho gestión por Montañitas, recuerdan que yo pasé un oficio que lo 
leí aquí donde yo le pedía a la administración e Infraestructura que mancomunadamente 
con Smurfit Cartón de Colombia que es la empresa que utiliza las vías con los camiones 
cargados de madera con un peso que afecta las vías de nuestro municipio para que ellos 
también ayudarán a mejorar la vía rural de Montañitas Yumbo, eso dio resultado, Smuríit 
Cartón de Colombia con su reforestadoras le han estado haciendo mantenimiento a parte 
de la vía con la Secretaría de Infraestructura. 
El bendito problema de Infraestructura es que es que tienen una maquinaria obsoleta y 
también le pedí al Alcalde en su momento que comprara maquinaria para modernizar y 
actualizar las cuadrillas para que le mejoren las vías rurales a la comunidad, que la CVC ha 
dicho que tiene que atemperarse a lo que ellos digan para las vías, creo que ahí hay una 
mala interpretación de Infraestructura porque la vía de la Olga la vía por ejemplo que sale 
por Rincón Dapa a la fonda de Manolo va a salir al 18, esa vía tiene los años de matusalén, 
ahí no se va a intervenir ningún bosque, ahí no se va a intervenir ninguna zona protegida ni 
para la Olga, la Olga se conecta con la Paz, salen ustedes a Golondrinas, por ahí se puede 
llegar al Pedregal, se puede llegar a la Castilla, entonces la pregunta mía es porque razón 
nosotros nos hemos quedado cortos en lo que dice el secretario de Infraestructura, la 
demora en contratación para el suministro materiales, algo tiene que cambiar aquí en el 
municipio, porque no podemos esperar que pasen cuatro meses para que pueda tener 
viabilidad del Secretario de Infraestructura o quien haga las veces de compra de materiales 
porque son cuatro meses que se pierden, se para la maquinaria porque no hay ACPM no 
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hay combustible y con eso no estoy defendiendo a nadie, simplemente estoy diciendo que 
hay muchas cosas que cambiar y hablar de Planeación y echarle ahora la culpa de la 
fachada a esta administración no, es bueno y traigo a colación lo que dijo el Concejal 
Giovanny Escobar sería bueno que nos atemperamos a la memoria histórica del municipio 
de Yumbo, aquí y lo he dicho no solamente yo hoy, lo he dicho siempre, a Yumbo le ha 
faltado Planeación de hace 20 o 30 años, les voy a dar un ejemplo que día me llamaron los 
vecinos de las Américas por la situación que se presentó allá con la construcción de la 
plazoleta y le cerraron la entrada al barrio por Dios, como van a hacer, la plazoleta quedo 
muy bonita pero no había necesidad de cerrar la vía, o que hagan otra entrada alterna de 
la gente que vive en las Américas parte baja para que puedan entrar a su barrio, porque 
para poder entrar tienen que dar la vuelta por una loma que se va a ocasionar un 
accidente, dice el Concejal Giovanny Escobar que nació allá que ya se han ocasionado, 
entonces a mí me parece que eso es falta de planeación, como van a dejar a una 
comunidad sin una vía necesaria para ellos llegar de Cali y se tienen que esperar 10 15 o 
20 minutos que el flujo vehicular que va por la Panorama les dé margen para pasar, hay 
que solicitarle, ya le solicite a Planeación que me entregue la licencia de construcción de 
esa plazoleta, si ahí Planeacián en esa licencia de construcción está aboliendo la vía que 
reclaman de nuevo los vecinos de las Américas, referente a la obra de la calle novena 
desde el puente de la galería y que va hasta la transversal segunda por mi casa y obra que 
a Dios gracias gestione yo porque conocía la problemática de inundación de ese sector 
porque había un alcantarillado ciego, y la verdad yo le cuento una cosa señor Andrés Cruz 
creo que fue el que mencionó eso que esa obra está caminando dentro de los tiempos, 
todos los días paso por ahí, me bajo y habló con los contratistas, inclusive ayer nomás les 
preguntaba si ¡a tubería que están colocando si es ¡a tubería para captar digamos ese flujo 
de agua lluvias cuando llega el invierno para que los vecinos no se inunden, lo mismo que 
pasaba donde nació el señor Gustavo Cano en la 10, que también pasaba lo mismo y tocó 
que hacer lo que se está haciendo en la novena, la obra no está paralizada, lo que si le voy 
a pedir desde aquí es al Secretario de Infraestructura que le apriete las clavijas a ese 
contratista de apellido o empresa y Gironza, nosotros queremos ver el puente y si no lo va 
a hacer donde está la interventoría, y si la interventoría no funciona pues aplíquele las 
sanciones pertinentes para que ese puente que va a mejorar la movilidad entre el norte y 
sur de Yumbo se construya para bien de toda la comunidad, yo llevo peleando por ese 
puente desde que pelie por el puente de allá abajo de la galería y ahora que ya lo 
contrataron y que está la plata ese contratista se está haciendo el gilipollas y eso está 
demorado, de modo señor Secretario de Infraestructura que le pido muy comedidamente y 
si no dígame yo denuncio a ese contratista, porque aquí se ha dado de muchos 
contratistas que reciben los adelantos y después como se dice vulgarmente le maman gallo 
a las obras perjudicando a la comunidad, por esa razón yo no puedo hoy cuestionar la 
intervención de ningún Concejal, solamente le recuerdo que la fachada se viene cayendo 
desde los tres meses que inauguraron esto que Yumbo históricamente no ha tenido 
planeación por lo demás pienso yo que cada funcionario desde que acepta se jefe de 
despacho en cualquier Secretaría es responsable de lo bueno, lo malo y lo feo que pase 
El Concejal Óscar Uribe habló de los obreros, un obrero se gana más o menos al año tiene 
el derecho a ganarse esa plata pero un obrero creo que hoy de acuerdo a lo que se gana 
por convención colectiva cada obrero recibe un promedio de 60 a 70 millones al año, es el 
costo que aparece en la convención colectiva con todas las arandelas que tienen, y resulta 
y pasa que el municipio de Yumbo tiene unas cuadrillas muy buenas en obras públicas 
pero son insuficientes porque hay mucho personal que está desempeñando funciones que 
no les corresponde, se me va a venir el mundo encima, ayer en una reunión de Sintra 
municipio, eso me sobraron madrazos a diestra y siniestra porque les digo la verdad, 
porque siempre le he dicho la verdad, porque yo he dicho, una Secretaría de 
Infraestructura sin cuadrillas para atender situaciones de mejoramiento de las vías y 
muchas necesidades, hace muchos años los obreros construían las escuelas y hacían 
muchas cosas, hacían pavimentaciones hacían de todo, ahorita no, ahora barren, trapean, 
les voy a contar el domingo que yo venía aquí por el pasillo señor Secretario de 
Infraestructura había un trabajador trapeando y yo lo vi como con el trapeador amontono la 
basura al lado de allá y te pregunté que si la basura lo iba a dejar ahí, y dijo no ahora la 
recojo, primero trapean y luego barre que tal. 
Le hice 13 preguntas a la Secretaría de Gestión Humana y resulta que ya los del sindicato 
tienen el documento de Gestión Humana, porque eso hay un enredo, en los trabajadores 
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mete la mano Gestión Humana y mete la mano Infraestructura, ahí no se sabe ni quién 
manda y aparte de eso también hay otro señor que se llama Diego Santamaría que 
también mete la mano, mejor dicho eso es un despelote y están enojados que porque yo 
dije, hoy y no es que me salga del tema, hoy en Francia hay mitines y protestas en toda la 
República de Francia en todo el país de Francia, porque les van aumentar la edad de 
pensión dos años a las mujeres y dos años a los hombres, y están protestando porque 
ellos si se quieren pensionar a su tiempo, aquí en Colombia el señor Gustavo Petro 
presidente de Colombia está defendiendo que la jubilación de las mujeres a los 57 años y 
los hombres a los 62, pero vaya que alguien proponga que se le aumente a las mujeres a 
los 59 y  a los hombres a los 64 se calienta el país, como nos van aumentar el tiempo, pero 
aquí en Yumbo hay personas que tienen ya la pensión ganada hace años, mujeres que ya 
cumplieron los 57 años y ya tienen 66 y siguen trabajando, hombres que ya tienen 68 años 
y siguen trabajando, si ya se les cumplió el tiempo de la pensión porque no le dan 
oportunidad a otro Yumbeño que entre a engrosar las filas de los trabajadores oficiales del 
municipio, porque quedarse ahí, pero hay algo todavía que va en perjuicio de la tarea del 
Secretario de Infraestructura y es que no puede contar con todo el personal para engrosar 
las cuadrillas porque de esos 235 trabajadores que tiene la entidad municipio de Yumbo 
más o menos entre 95 y  101 tienen recomendaciones de medicina laboral que no pueden 
ejecutar labores y que tienen directrices de reubicación, entonces yo dije en las preguntas 
que le hice a la señora de Gestión Humana que porque razón y se lo hago hoy al señor de 
Infraestructura esas personas que están enfermas y que tienen reubicación para que las 
mandan a trabajar sábado y domingo, pero por eso se enojaron, por eso me llovieron 
madrazos ayer en Sintra municipio de Yumbo, pero eso me tiene sin cuidado eso me 
resbala porque esos que me mientan la madre es gente que viene por allá de Tacueyo 
gente que estuvo en el M19 y creen que me van a asustar y como dice la canción a mí no 
me asustan tipos lenguas largas porque estoy diciendo la verdad, miren, obreros y obreras 
me dicen cómo es posible que a mí me mandan una persona que tiene la capacidad de 
ejercer sus labores en un 40 o 50% y a mí me toque hacer toda la funciones de él, 
entonces yo creo que aquí ha habido negligencia de Gestión Humana, no ha articulado con 
Infraestructura para mirar qué solución se le da a esa problemática de que la gente 
prácticamente hay gente que va a cumplir 68 años y que hay una ley que dice que pueden 
trabajar hasta los 70, ya tengo un abogado averiguando cuál es esa ley, a que conlleva 
esto a que un secretario de infraestructura no pueda tener el personal necesario para 
conformar las cuadrillas, esperemos a que venga Gestión Humana y ese día y sé que van 
a venir pero ojala se llenará esto de puros obreros para mostrarles las sentencias de la 
corte constitucional y del Consejo de Estado y de tribunales de Cundinamarca y de la costa 
donde dice que la función de Concejales y vigilantes no es de trabajadores oficiales sino de 
empleado público y que predomina la actividad que se hace que el contrato que se hizo, 
que quiere decir eso que si un alcalde quisiera declarar empleados públicos a todas las 
conserjes que tiene el municipio lo podría hacer, tengo sentencias de eso, inclusive el 
señor Cobo en Cali lo hizo, yo no me amparo en mentiras me amparo en lo que han dicho 
las altas Cortes del país, si me mientan la madre si me maltratan yo que hago, uso la 
constitución y la ley para defenderme sin ofenderlos a ellos, simple y llanamente 
diciéndoles esto es así, porque mientras esto siga así y le cuento una cosa y con todo 
respeto le digo esa situación se ha dado por alcahuetería de las mismas administraciones 
no de ahora sino del pasado, yo inclusive ayer hablaba con unos obreros y me decían a mí 
que me dejen trabajar mi semana, que me den trabajar de lunes a viernes porque prefiero 
mi salud a estarme ganando un peso y esos obreros me decían y es que hay mucha gente 
de los que no se quieren ir que están ahí por las primas de antigüedad por las primas de 
vacaciones entonces el municipio que le ponga coto a eso y el que cumpla los 57 años 
hasta ahí recibe prima de antigüedad y el que cumpla los 62 hasta ahí a ver si se van o no 
se van, y comience a quitarle los festivos y todo eso a la gente que dice que está enferma 
a ver si más de uno no se alienta, ahí mismo si corren a hacer las funciones, y que no me 
vayan a decir que lo que voy a decir es mentiras, explíqueme señor Secretario de 
Infraestructura como justifica usted el turno de 2 a 10 de los trabajadores oficiales si yo 
mandó un oficio a la Procuraduría y el Ministerio de Trabajo no tienen como justificar, que 
hace un trabajador de obras públicas de 2 a 10, muéstreme las obras que están haciendo, 
no tiene ninguna justificación y ese turno de 2 a 10 no tiene presentación dentro de la 
entidad municipio de Yumbo, mire lo que sacan aquellos que piensan que con mentarme la 
madre me voy a callar, antes por el contrario están levantando es la alfombra para que yo 
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les muestre que están haciendo cosas que no están dentro de la constitución y la ley y que 
de paso están afectando el buen funcionamiento de una secretaría que necesita es 
hombres, personal para trabajar en las cuadrillas para que la gente de la Olga no se queje 
para que la gente de Montañitas no se queje para que la gente de Yumbillo no se queje 
para que la comunidad no se queje de que Infraestructura no hace nada, yo inclusive en 
días pasados le dije al Alcalde que comprara maquinaria, porque hay un cargador que eso 
se le mete y eso no funciona, se hace más vendiéndolo a Sidelpa que mandándolo 
arreglar, compren maquinaria nueva y que el municipio mire a ver como esos 90 o 101, hay 
casos y esto para toda la comunidad de que hay trabajadores con incapacidades 
permanentes y yo entiendo que cuando alguien tiene incapacidad permanente tiene que 
pensionarIo, tienen problemas de trabajadores con drogadicción y alcoholismo, hay un 
caso de un señor y Secretaría de una vez le pido que le pida a la señora Salua jefe de 
control disciplinario que pasó con un informe que le pasaron al señor Rodrigo Vásquez el 
año pasado cuando falto una semana a trabajar, no pasa nada, en los turnos de 2 a 10 y 
se vuelan, se van, dejan al vigilante de la seguridad privada ahí y eso señor secretario de 
infraestructura programar una persona de 2 a 10 cuando a las 6:00 de la tarde entra otra 
persona a hacer las mismas funciones eso es un delito, no pueden seguir programando 
personal para que hagan las veces de vigilante que está de seis a seis de la mañana, 
entonces señora secretaria por favor que nos digan si es cierto o no es cierto que el año 
pasado el señor Rodrigo Vásquez fue objeto de un informe por faltar una semana a trabajar 
y a la fecha no ha pasado nada, por eso yo he dicho y ustedes me han escuchado Yumbo 
necesita orden, disciplina, austeridad y planeación. 
Tiene la palabra el Concejal Arturo Domínguez: en el corregimiento de Mulaló se hizo 
una obra que la verdad la obra en sí quedo muy bien pero la dejaron a medio terminar, 
todavía quedaron abierto los sumideros y eso hace que los días viernes y sábado y 
domingo la gente que vive del turismo no puedan cuadrar sus carros, inclusive como eso 
es tan pequeño no hay donde ubicar un carro entonces la gente en Mulaló se está 
quejando de ese tema, hablé con el doctor Santamaría me parece que es una de las 
buenas cosas que usted ha hecho de darle la oportunidad para que le ayuden en el tema 
de las obras, porque me parece una persona diligente, hablé con el doctor Santamaría y 
me dijo que lo más pronto posible iban a hacer la terminación de esas obras, se lo pido por 
el bien de la comunidad de Mulaló porque como todos sabemos sólo viven del turismo. 

6.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión, no hay sobre la 
mesa. 
El Concejal Angel Darío Jiménez solicita se declare sesión permanente la cual es 
declarada por el presidente. 

7.- Proposiciones, no hay sobre la mesa. 
8.- Resoluciones, comunicaciones y varios. Resoluciones, no hay sobre la mesa. 

Comunicaciones, no hay sobre la mesa. 
Varios, si hay ciudadanos inscritos. 
Tiene la palabra el señor Herney Rodríguez: voy hacer una denuncia pública porque mi 
nombre y el nombre de mis compañeros está a la luz pública de las intervenciones que yo 
vengo haciendo a Infraestructura, señor Jorge Hernán Solano, hago responsable a usted y 
a su equipo técnico de lo que me pase a Hemey Rodríguez, Héctor Ledezma y Marco Tulio 
Andrade, usted y su equipo de trabajo andan diciendo que yo no tengo argumentos ni 
claridad en el tema de las construcciones del barrio Nuevo Horizonte, yo le voy a demostrar 
a usted aquí en este recinto que yo no me invento nada, yo a usted le dije muy 
oportunamente que las cosas se tenían que hacer al derecho y la ley, usted habla de 
derecho y de ley pero no sé de cuál derecho habla usted señor secretario. 
Aquí tengo en mi poder lo que me dio el secretario de Planeación, señor Villa usted me dijo 
a mí el 15 de este mes que usted me daba respuesta sobre mi intervención que yo le 
estaba haciendo sobre Infraestructura, hoy 24 no veo respuesta suya señor Concejal, 
Secretario aquí está usted en su intervención dice y puso en diapositiva que la carrera 
octava de San Fernando y Nuevo Horizonte no cumplían la norma, entonces esta norma 
cuál es, esta norma no me la inventé yo, esta norma me la dio el secretario de Planeación, 
y sobre esto usted está obligado a ejecutar, yo he hablado con cada una de las personas 
señor secretario de la carrera octava con San Fernando y barrio Nuevo Horizonte, el 
espacio existe, el espacio da, no se usted dice que es profesional y técnico en la materia y 
arquitecto y yo sé y entiendo que el arquitecto es para hacer ampliaciones, no reducciones, 
usted el 30 de mayo de 2021 se comprometió con nosotros a darnos claridad del tema, 
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usted en su diapositiva mostró una argumentación de un muro de contención, déjerne 
decirle señor secretario que para mí no cumplen la normatividad, le voy a presentar a 
ustedes lo que nosotros necesitamos, el 7 de diciembre fue la primera socialización de ese 
proyecto que se está ejecutando donde el proyecto fue entregado por el ingeniero Mauricio 
Ramírez en el cual usted no nos ha dado respuesta todavía, como veedores y como 
comunidad tenemos ese derecho, no sé por qué usted no nos ha dado ese derecho, nos 
desconoce como veedor y como habitante del barrio Nuevo Horizonte y eso es de norma y 
es de ley señor secretario, mire, esto era lo que nosotros esperábamos que ustedes nos 
presentaran, esto es un muro de contención, pero ¡o que se muestra allí en su diapositiva 
es ya el engranaje del muro donde yo le digo a usted muy claramente aquí que la 
normatividad de las varillas no cumple, porque específicamente y técnicamente después de 
que va una elevación de más de 2 metros tiene una densidad y un diámetro mayor a la 
varilla porque es el que hace la mayor contención del muro de contención, usted sabe 
secretario que la tierra empuja, por ahí va a haber movimiento de carros, el carro de la 
basura pesa mas de 30 tonelada, yo no soy ave mala agüero pero yo sé que eso algún día 
va a colapsar, como usted mismo fue en el 2021 donde nosotros le dijimos a usted que 
nosotros no estábamos de acuerdo en el diámetro de la calle 4d, porque la 4d eran 5 
metros señor secretario, entonces yo quiero que usted nos dé respuesta, porque yo no 
estoy incomodando obra, estoy pidiendo respuestas claras y justas porque al fin y al cabo 
nosotros somos los que pagamos impuestos. 
El presidente dice: como usted me menciono yo le dije al señor Secretario de 
Infraestructura que viniera hoy, hiciera un video y les mostrara a ustedes si técnicamente 
se podría ampliar la vía como usted dice, porque yo de arquitectura o ingeniería no sé 
nada, yo no sé si usted es ingeniero de la NASA que esto y lo otro pero yo no, yo le dije 
vaya y le muestra la comunidad técnicamente si se puede o no se puede, yo hice la 
gestión, yo le pedí vaya y le muestra a los vecinos, inclusive no me gusta estarme echando 
tantas indulgencias pero le cuento una cosa, unos amigos que yo tengo allá me pidieron el 
favor cuando las gradas y estuve encima de él, y usted me ha visto recorriendo el barrio a 
mi?, diciendo que estas gradas las gestione yo, nunca, porque la función mía como 
Concejal es hacer gestión, en Nuevo Horizonte, San Fernando, Bellavista, Platanares y en 
toda parte, se hicieron las gradas creo que se hicieron, ahora yo lo que si le pido es por 
ejemplo que no se deje influenciar y comedidamente le solicito búsquese unos ingenieros 
que en verdad lo asesoren y le digan a usted porque está mal hecho lo que se está 
haciendo allá, porque usted tiene razón es plata del presupuesto, porque lo que yo entendí 
es que ustedes quieren que les amplíen la vía a cierta medida pero no da, porque se afecta 
a otros vecinos, entonces si me gustaría, porque hay gente que ha ido a asesorarlos a 
ustedes y de ingeniería no saben nada y como dice un cuento zapatero a tus zapatos, 
entonces yo creo que buscar ingenieros neutrales que en verdad sepan de la materia para 
que ni Infraestructura comete errores ni ustedes prejuzgan sin tener conocimiento de causa 
si se puede o no se puede. 
Se llama al señor Ramiro Muñoz, no se encuentra en el recinto. 
El presidente dice: Novoa es de la Estancia, es también una problemática que tienen, ya 
leí el documento de una vía que se hizo, hay que mirar señor Secretario de Infraestructura 
si todavía están vigentes las pólizas, porque yo tengo la fotografías aquí de como se ha 
cuarteado esa vía. 
Tiene la palabra el señor Genin Novoa manifestando: soy contralor social del municipio 
de Yumbo, veo que aquí algunos Concejales se han retirado, considero que estamos en 
horas de trabajo y deberían de estar aquí presentes para escuchar la comunidad. 
con respecto a la fotografías y unas cartas que hice llegar del barrio la Estancia, resulta 
que yo voy a tratar aquí lo de la calle 23, donde se hizo un trabajo pero que paso, la calle 
se deterioró por completo y no ha sido posible que esto lo arreglen, me he quejado varías 
veces sobre la situación, solicite que fueran allí la Contraloría e Infraestructura y fueron, 
hicieron la visita, tomaron fotografías y eso fue todo, después como al mes y medio 
apareció dos señores echando un pegante, entonces que hice yo, me fui para Cali y me 
asesore de un ingeniero, el ingeniero me dijo que esos pegante no servían y además una 
vía donde circulan vehículos livianos y pesados que eso no servía para nada, entonces 
señores Concejales yo lo considero una burla, ahí el contratista se le pagó con dineros 
públicos y hay una póliza de seguro que hay que hacerla valer, lo otro señores Concejales 
es que conversando con el Contralor Fernando Navarro le hice la anotación al respecto y 
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sabe que me dijo, me dijo eso algún día lo arreglan, como así señor contralor que clase de 
contralor tenemos aquí en Yumbo señores, eso hay que hacer valer esa póliza de seguro. 
Otro tema que quiero tocar aquí con los parqueaderos que hay en el barrio la Estancia, eso 
le ha creado un problema al barrio, digo esto porque resulta que esos dineros que entran 
de esos parqueaderos no hacen sino causarle problemas al barrio, porque allí los mal 
llamados líderes comunales sacan sus planchas para ir a la junta comunal pero no con 
sentido de pertenencia por el barrio sino pensando en los dineros que producen esos 
parqueaderos, entonces eso está perjudicando al barrio porque hay mucho interés 
personal, entonces cuál es mi sugerencia es que esos terrenos ni la junta tiene con qué 
pagar los impuestos que se deben porque es mucha plata, entonces la administración que 
tome cartas en el asunto y ponga estos terrenos a beneficio de la comunidad en general, 
porque en estos momentos se están beneficiando dos o tres personas, no, que eso quede 
en manos del municipio o quien corresponda pero que se beneficie la comunidad, es un 
lote donde podemos poner un polideportivo. 
El presidente dice: la obra de la pavimentación, 2018, no se ingeniero de Infraestructura si 
todavía están vigentes las pólizas, porque no tiene presentación, ellos se vienen quejando 
al año que les hicieron esa obra, el habla de escenarios deportivos también y la verdad es 
que la actual administración se ha preocupado por los escenarios deportivos y tratar de 
jalonar el deporte, hay que mirar señora secretaria preguntar que Planeación nos 
determine y en Hacienda y catastro que nos digan de quién son los predios que él 
menciona en este documento que mando y yo se lo dejo a usted para que haga la solicitud 
de quién son esos predios, si son ajenos o si pertenecen al municipio, también en las fotos 
que pasa Novoa podemos ver que por fuera de la línea de paramento han encerrado y 
convertido prácticamente la zona peatonal en parqueaderos, entonces también solicitarle a 
Paz y Convivencia y Planeación con base en esta información que él nos entrega por qué 
no se respeta el área después de la zona de paramento, porque hay gente que piensa que 
el andén es mío y pueda hacer lo que quiera, no señor, lo suyo es de la línea de paramento 
para adentro, el andén es de todos y de la comunidad para circular peatonalmente y no lo 
que se está haciendo aquí que convirtieron en parqueadero tanto por la calle como por la 
carrera una zona peatonal de servicio a la comunidad, entonces para que Planeación y paz 
y Convivencia tome cartas en el asunto aunque esto de convertir los andenes por fuera de 
la zona de paramento es en todo el municipio, por esa razón cuando haya respuesta, el 
deja la dirección le manda la respuesta a él como veedor ciudadano o contralor social, y 
me parece que si el contralor le dijo usted eso es mucha desfachatez contestarle a usted 
que algún día la arreglan, esa no es respuesta, espero que eso le haya dicho el a usted 
porque yo conozco al contralor y es una persona muy calmada y muy decente y de pronto 
alguien que se hizo pasar por el contralor allá le respondió eso, pero ellos están en la 
obligación de ejercer el control fiscal posterior y mirar si la comunidad tiene razón o no 
tiene razón y si hay un detrimento ahí en esa contratación en perjuicio de la comunidad. 
Tiene la palabra el Concejal Giovanny Escobar: señor Presidente usted hacía 
referencia al tema que yo vengo casi que llorando voy a completar cuatro años y tiene que 
ver con el acceso al barrio las Américas, desde el momento de realización de la obra aquí 
en este mismo Concejo lo he venido diciendo y hablando, ahora que usted conoce la 
problemática me gusta mucho y aprovecho porque yo sé que con su capacidad, su fuerza y 
su poder podemos solucionar este tema, yo he tenido reuniones con la concesión vial, he 
tenido reuniones donde ha estado a la Secretaría de Tránsito, ellos son conocedores de la 
problemática, el año pasado sostuvimos varios encuentros, yo le presente un derecho de 
petición y ellos me lo contestaron y en ese derecho de petición ingeniero Solano es 
importante que usted sepa la concesión dice que dentro del contrato de concesión y de 
malla vial no está contemplado la posibilidad de hacer el ingreso y está la posibilidad de 
hacer la modificación al diseño original pero ellos dicen que y me mandaron el número de 
la resolución donde el gobierno nacional en vías permite a los entes territoriales hacer este 
tipo de inversiones cuando sea necesario, es decir que no sólo la ANI o sólo la malla vial lo 
puede hacer, el municipio con recurso propio puede hacer esta intervención, es decir que 
ahí está Concejales la posibilidad técnica y jurídica, sólo falta la política y económica para 
poder hacer eso, en esto momentos Concejal con la quema del CAl en ese espacio se 
puede hacer un diseño donde se entre directamente al barrio, puede colocarse semáforo, 
reductores y la solución llegaría a un problema que es tremendo, los invito para que 
vengan de Cali y quieran entrar a las Américas, hoy el barrio está colapsado, ayudemos a 
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la comunidad yo sé que usted tiene la capacidad y tiene el poder para ayudar a que esto 
que venimos aquí hace tres años luchando lo podamos sacar adelante. 
Tiene la palabra el señor Héctor Ledezma manifestando: como líder social y a la vez 
vicepresidente de la junta de acción comunal del barrio Nuevo Horizonte es preocupante 
para nosotros que el señor de Infraestructura donde nosotros utilizamos los mecanismos 
de participación ciudadana que están establecidos dentro de la constitución y dentro de las 
respectivas Leyes para ejercerlos en su momento de hacer observaciones correcciones y 
al mismo tiempo tener información, hoy el señor diga a este sector del barrio que nosotros 
somos los que estamos obstaculizando la construcción de la vía y nos agite todo este 
basto sector a nosotros y nos declaren prácticamente como personas no gratas, en ningún 
momento señor de infraestructura nosotros estamos deteniendo obras, ni se ha 
demostrado ni se ha visto ni se ha comprobado, solamente estamos haciendo las 
observaciones pertinentes del caso como nos corresponde dentro de las normas 
correspondientes, en varias ocasiones se ha elevado a usted por escrito todas as 
observaciones que requeríamos y escasamente usted nos da respuesta escuetas, no 
prácticamente que subsanen nuestras inquietudes, usted solamente direcciona a veces 
informaciones no encontradas a la representante legal señora Elizabeth Cardoso que ya no 
es presidenta de la junta de acción comunal pero que esta señora por su mala información 
que usted le ha dado a agitado a este sector diciendo que el señor Herney y que mi 
persona y otras personas que hacen parte somos opositores del desarrollo del barrio, eso 
es falso y por lo tanto yo lo invito a que seamos prudentes en cuanto a hacer 
señalamientos de esta índole y conozcamos la normatividad. 
El presidente dice: tiene toda la razón y la comunidad tiene todo el derecho a reclamar 
hoy mañana y siempre. 

9.- Himno oficial del 
Municipio d 
la sesió 
horas. 

lis 
MARSOL HERNANDEZ SANCHEZ 
Secrtaria General 

umbo, siendo 1 
no sin antes haber c 

Yumbo. - Se ordena la emisión de las notas del Himno al 
12:00 horas, el señor presidente ordeno levantar y cerrar 
o para el día 25 de marzo del 2023, a partir de las 09:00 
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